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INSTRUCCIONES

Esta prueba contiene 60 preguntas. A continuacion, se presenta la cantidad minima de preguntas
que usted debe acertar para clasificar a la siguiente etapa segun la escala magisterial a la que
postula:

e Siusted estd postulando a la segunda escala, debe acertar al menos 36 preguntas.

e Siusted esta postulando a la tercera escala, debe acertar al menos 38 preguntas.

e Siusted esta postulando a la cuarta escala, debe acertar al menos 40 preguntas.

e Sjusted esta postulando a la quinta escala, debe acertar al menos 42 preguntas.

e Siusted esta postulando a la sexta escala, debe acertar al menos 44 preguntas.

e Sjusted esta postulando a la séptima escala, debe acertar al menos 46 preguntas.

e Sjusted esta postulando a la octava escala, debe acertar al menos 46 preguntas.

El ttempo maximo para el desarrollo de las 60 preguntas es de 3 horas. Usted puede administrar
dicho tiempo como lo estime conveniente.

Al terminar de resolver la prueba, usted podra llevarse su cuadernillo, pero recuerde que solo
podra hacerlo siempre y cuando hayan transcurrido al menos 2 horas y 30 minutos desde el inicio
del desarrollo de la prueba.

Recuerde que NO debe portar objetos prohibidos, realizar suplantacidn, copiar o intentar copiar,
arrancar o sustraer parte de algun cuadernillo o ficha de respuestas durante la aplicacién de Ia
prueba. De lo contrario, su prueba sera anulada y sera retirado del local de evaluacion.

ORIENTACIONES PARA EL MARCADO DE LA FICHA DE RESPUESTAS

Cada pregunta presenta 3 alternativas de respuesta (A, By C). Marque la alternativa que considere
correcta en la ficha verificando que corresponde a la pregunta de su cuadernillo.

Al marcar sus respuestas, tome en cuenta las siguientes indicaciones:

e Use el lapiz que el aplicador le entregd.

e Marque solo una alternativa de respuesta por pregunta, rellenando el circulo completamente
de la siguiente manera: @.

e NO debe deteriorar su ficha de respuestas. Evite borrones o enmendaduras, pues podrian
afectar la lectura de su ficha.

¢ NO se tomaran en cuenta las respuestas marcadas en el cuadernillo, sino solo aquellas
marcadas en su ficha de respuestas.

El correcto marcado de la ficha de respuestas es de su exclusiva responsabilidad y debe ser
realizado conforme a lo sefialado en estas indicaciones.

Cuando el aplicador dé la indicacion de inicio de la prueba, y antes de resolverla, verifique con
detenimiento que el cuadernillo contenga las 60 preguntas correspondientes a su grupo de
inscripcidon y que la prueba no presente algun error de impresién o de compaginacion. Si esto
ocurriera, avise al aplicador para que le ofrezca el apoyo respectivo.
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No pase aun esta pdgina. Espere la indicacion del aplicador para comenzar.
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1 ‘ Fernanda es una estudiante que presenta discapacidad fisica y se traslada en silla de ruedas.

Ella se va a incorporar la siguiente semana a un aula de una institucién educativa. Por ello, el
docente del aula realiza una asamblea con los estudiantes con el propdsito de sensibilizarlos
sobre la condicion que presenta Fernanda. En este contexto, tres estudiantes comparten sus
comentarios sobre las formas en que podrian ayudar a Fernanda a desplazarse en el colegio.
éCual de los siguientes comentarios de los estudiantes esta alineado al enfoque inclusivo del
Curriculo Nacional de la Educacion Basica?

@ “Para movilizar a Fernanda, es necesario que la llevemos en su silla de ruedas a todos
los lugares a donde vayamos. De esta manera, la ayudaremos a desplazarse por todo el
colegio y estard siempre acompafiada”.

@ “Sideseamosayudara Fernandaamovilizarse en el colegio, primero debemos preguntarle
en qué casos requiere nuestro apoyo. Yo pienso que ella nos podria orientar sobre cual
es la mejor forma en que podemos ayudarla”.

@ “Considero que siempre debemos estar pendientes de Fernanda para poder ayudarla
cuando quiera movilizarse. Propongo que organicemos turnos entre nosotros para
cuidarla y asi evitar que tenga algin accidente en el colegio”.

ZJ En el marco de un proyecto denominado “Yo cuido mi barrio”, los estudiantes de una
institucion educativa han identificado diversos problemas que afectan los espacios publicos
de la localidad. Ellos comentan que uno de estos problemas es no poder utilizar la losa
deportiva del barrio, debido a que se encuentra deteriorada.

En este contexto, la docente tiene como propdsito que los estudiantes aborden este problema
desde el enfoque de derechos del Curriculo Nacional de la Educacion Basica. ¢Cual de las
siguientes acciones pedagdgicas es mas pertinente para ello?

@ Solicitar a los estudiantes que recojan las quejas de los vecinos de la localidad sobre
el estado de la losa deportiva. Luego, pedir que organicen la informacion recabada vy,
considerando esto, que elaboren una solicitud dirigida a la municipalidad del distrito,
con la finalidad de que se halle una solucién que atienda las quejas de los vecinos.

@ Realizar una plenaria con los estudiantes y dialogar sobre las mejoras que requiere la losa
deportiva para que los vecinos puedan usarla. Luego, compartir acciones de participacion
realizadas en distintas localidades para resolver un problema similar y, sobre esta base,
pedir que seleccionen la que sea mas factible de replicar en su localidad.

@ Conversar con los estudiantes sobre las limitaciones que produce no poder usar la losa
deportiva en sus vidasy en las de los vecinos. Luego, solicitar que expliquen si consideran
necesario actuar frente a este problemay, a partir de ello, pedir que planteen propuestas
para mejorar el estado en el que se encuentra la losa.
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3

‘ Un docente monitorea a los estudiantes en la resolucién de problemas que involucran

4

porcentajes. Al respecto, nota que varios estudiantes tienen dificultades para determinar la
cantidad inicial.

¢Cual de los siguientes procedimientos erroneos corresponde a la dificultad notada por el
docente?

@ Un reloj cuesta 200 soles y tiene un descuento de 50 % de dicho costo. Entonces, se
pagara por el reloj 150 soles.

@ Un impuesto que se debe pagar es 0,05 % de 1000 soles. Entonces, se debe pagar por el
50 x 1000 = 50 soles.

impuesto

@ Un pantaldn tenia 20 % de descuento; por ello, se pagd 100 soles. Entonces, el precio del
pantaldn sin descuento es 100 + 20 % de 100 = 120 soles.

J Una docente observa que muchos estudiantes de primer grado creen que una fraccion se
representa graficamente mediante una figura geométrica dividida solamente en partes
iguales en forma y tamafio.

éCual delas siguientes acciones pedagogicas contribuye a la generacion de conflicto cognitivo
en aquellos estudiantes?

@ Solicitar que dibujen unrectangulode lados3cmy 12 cm,y que lodividan en tres regiones
rectangulares: una, de 1 cmy 12 cm; vy las otras dos, de 2 cm y 6 cm. Luego, preguntar:
“iCual es el area de cada region rectangular? ¢Qué fraccién del total representa cada
region?”.

@ Pedir que dibujen un circulo, lo dividan en 5 partes iguales y pinten dos partes de azul;
una, de rojo; otra, de verde; y la Ultima, de amarillo. Luego, preguntar: “¢ A cada color le
corresponde la misma cantidad de partes? ¢ Qué fraccion del total representa la region
pintada de azul?”.

@ Entregar 4 piezasiguales en formade L, las cuales estan compuestas por cuatro cuadrados
unidos entre si. Luego, pedir que formen un cuadrado con estas piezasy preguntar: “é Cudl
es la disposicion de estas piezas? ¢ Qué fraccion del total corresponde cada pieza?”.
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5 ‘ Una docente esta trabajando con sus estudiantes la representacion de fracciones como el

cociente de numeros enteros y les formula la siguiente pregunta:

“éCuantas fracciones homogéneas a S hay entre El y i?”.
1 13 13

51.52.53.
13" 13" 13’

¢Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es pertinente para brindar retroalimentacion al
estudiante, de modo que reflexione sobre su afirmacién?

Un estudiante dijo: “Existen muchas fracciones homogéneas, por ejemplo etc”.

@ Presentar una recta numérica y pedir que ubique en ella las fracciones =l y 8 Luego,

. . 5152053 1313
solicitar que ubique, en esta recta, las expresiones E' E' E y fracciones homogéneas
1 , Cuyo numerador sea un nimero entero entre 5y 8.
13

@ Solicitar que determine la fraccién que equivale a 5,1 y preguntar: “Al reemplazar

a

7

la fraccion que equivale a 5,1 en la expresion , ¢qué fraccidon se obtendrd? éSerd

, 1 ~» . ;. . 52 5,3 .
homogénea a —?”. Luego, pedir que evalle si las expresiones E; 13 son homogéneas
13
al.
13
1

@ Preguntar a la clase: “éQué ejemplos de fracciones homogéneas a = podrian compartir

con sucompafiero?”, de modo que el estudiante anote dichos ejemplos. Luego, solicitarle

que seleccione aquellas fracciones que se encuentran entre R y 8

13 13

, Y comparta su

respuesta con la clase.
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6

‘ Durante la planificacion de una sesion de aprendizaje, una docente formula tareas de diversa

7

complejidad para proponerlas alos estudiantes de primer grado. A continuacion, se presentan
tres tareas propuestas por la docente. éCual de ellas presenta mayor demanda cognitiva?

N , . ., 3
@ éQué problema de contexto real se podria solucionar con la operacion n X E?

s . L, 3 1
@ éCuales son los pasos a seguir para obtener el valor de la operacién 2 n x5 ??

, . . . . 3 1
@ éCuanto mide la superficie de una cartulina rectangular cuyas medidas son n my 5 m?

J Un docente tiene como proposito que los estudiantes inicien la comprensién de la adicion
con numeros enteros. ¢Cudl de las siguientes acciones pedagdgicas es pertinente para el
logro de dicho propdsito?

@ Comentar que, en ciertos edificios, los sétanos son enumerados con numeros negativos:
-1, -2; -3;..., y los pisos, con numeros positivos: 1; 2; 3;... Luego, preguntar: “Si una
persona se encuentra en el sétano -1y sube 1 nivel, ia qué piso del edificio llegara?”.

@ Indicar, con apoyo de un grafico, que las temperaturas por encima y por debajo de 0 °C
se representan, respectivamente, con numeros positivos y negativos. Luego, preguntar:
“Si la temperatura a medianoche es -2 °Cy sube 6 °C al amanecer, équé temperatura se
registra al amanecer?”.

@ Proponer un juego que consiste en avanzar una ficha segun los valores que se obtengan
al lanzar un dado. Luego, preguntar: “Si se avanzd 4 casilleros y este indica que se
debe avanzar el doble del valor obtenido en el Ultimo lanzamiento, écudantos casilleros
adicionales se debe avanzar?”.
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8 ‘ Luego de que los estudiantes han desarrollado actividades para construir la nocion de nimero

entero y sus operaciones, un docente pregunta a la clase:

“iEs cierto que, si se adiciona un nimero a otro, el resultado siempre es mayor que cada
uno de los sumandos?”.

Una estudiante alza la mano y afirma: “Si, siempre que se suma un numero con otro, el
resultado que se obtiene es mayor”.

Teniendo en cuenta la afirmacion de la estudiante, ¢cual de las siguientes acciones es
pertinente para generar conflicto cognitivo?

@ Solicitar que brinde un ejemplo que acompafie su afirmacién. Luego, preguntar: “éPor
qué crees que, al sumar un ndmero con otro, siempre el resultado es mayor que los
sumandos? ¢Estas aplicando alguna propiedad? éCuales son las propiedades de la
adicién de numeros enteros?”.

@ Entregar fichas azules, en las que cada una representa el nimero “+1”, y fichas rojas, en
las que cada una representa el nUmero “-1”. Luego, pedir que represente el nimero +5
utilizando fichas azules y, después, que represente el nimero -5 con fichas rojas.

@ Pedir que encuentre el resultado de sumar +4 y -7. Luego, preguntar: “éEl resultado que
se obtiene es mayor que cada uno de los sumandos? éEn qué casos el resultado de una
adicion no es mayor que los sumandos?”.

QJ Uno de los propdsitos de una sesion de aprendizaje es promover la comprension de los
estudiantes de tercer grado sobre los numeros irracionales. En ese marco, el docente les
comenta que, en la actividad escolar y cotidiana, se utilizan de diversas maneras algunos
numeros irracionales, como el nimero . Luego, dialogan acerca del nimero .

Entre las siguientes afirmaciones de tres estudiantes, écual expresa una comprension del
ndmero T como un numero irracional?

Bernardo dice: “Sabemos que el nimero 1 es un numero decimal y vale 3,14. Con este
valor se puede calcular el drea exacta de una zona circular”.

@ Adela dice: “Simedimos el contornoy el diametro de un objeto circular, y luego dividimos
la primera medida entre la segunda, obtenemos el nimero n”.

@ Catalina dice: “Yo sé que el niUmero 1t es imposible obtenerlo por medio de una division
de un numero entero entre otro nimero entero distinto de cero”.
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10 ‘ Durante una sesién de aprendizaje, una docente propone a los estudiantes la siguiente tarea:

Con ayuda de una calculadora y empleando solamente la operacion de multiplicacion,
obtén las 5 primeras cifras decimales de V3.

éCual es el principal propdsito de aprendizaje de la tarea propuesta?

@ Que los estudiantes desarrollen habilidades de calculo operativo con nimeros decimales.

Que los estudiantes apliquen estrategias de cdlculo para determinar un valor aproximado
de raices inexactas.

@ Que los estudiantes realicen procedimientos de aproximacién por redondeo o
truncamiento de raices inexactas.

111 Durante una sesidon de aprendizaje, un docente muestra a los estudiantes, en la pizarra,
la grafica de un triangulo rectangulo isdsceles cuyos catetos miden 20 cm, y les dice lo

o " . . - 1 o .
siguiente: “Esta figura (sefialando el triangulo) representa — de una unidad”. Luego, les pide
que determinen cual puede ser dicha unidad. 4

Tres estudiantes dan su respuesta. ¢ Quién responde correctamente?
@ Luz dice: “La unidad puede ser un cuadrado cuya diagonal mide 40 cm”.

@ Francisco dice: “La unidad puede ser un rombo de 20 cm de lado”.

@ Dora dice: “La unidad puede ser un triangulo rectangulo de 80 cm de cateto”.
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12‘ En 1922, se establecid la norma DIN 476 que estandarizé los tamafios de papel a ser

adoptados por la industria. El sistema DIN determind tres series basicas: A, By C. En todas
estas se cumple que hay una razén constante entre el largo y ancho de cada tipo de hoja. Asi,
en la serie A, se cumple que, al cortar la hoja por la mitad del lado mas largo, cada una de sus
mitades se convierte en el siguiente formato de la serie. Es decir, al cortar por la mitad una
hoja del tipo AQ, se obtienen dos hojas del tipo A1; al cortar por la mitad una hoja del tipo A1,
se obtienen dos hojas del tipo A2, y asi sucesivamente, tal como se observa en la siguiente
imagen:

A8

A6

A7 AL
A5

A2

A3

i
Al

éCual es la razén entre la medida del largo y la medida del ancho de cada formato de hoja?

(a) 2
b] V3
c) vz
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13 ‘ Un docente propone a los estudiantes la siguiente tarea:

Sinesunnumero natural, ¢los nimeros de la forma (2n—1)% son multiplos de 2? Justifica
tu respuesta.

Tres estudiantes coinciden en que los nimeros de la forma (2n — 1)? no son multiplos de 2,
pero brindan diferentes justificaciones. ¢ Cual de estas justificaciones es correcta?

No son multiplos de 2 porque los nimeros de la forma (2n — 1)? son multiplos de 9. Esto
es debido a que, sien (2n —1)? se reemplaza n = 2, se obtiene (4 —1)?=9.

No son multiplos de 2 porque, al desarrollar el cuadrado de dicho binomio, se obtiene
4n? — 4n + 1, que es equivalente a 4n(n — 1) + 1. Como 4n(n — 1) es un multiplo de 4;
entonces, 4n(n—1) + 1 es un multiplo de 5.

No son multiplos de 2 porque, si lo fueran; entonces, los nimeros de la forma (2n — 1)
tendrian que ser también multiplos de 2. Y, como se sabe, esto es imposible, ya que los
numeros de la forma (2n — 1) son impares.

14J Mario consiguié un préstamo para comprar una casa. El paga una cuota fija mensual y, en
caso de atraso, le cobran una penalidad.

Cierto mes, Mario se atraso en el pago de la cuota y le cobraron adicionalmente, como
penalidad, el 5% de la cuota. Por tal motivo, en total, pagd 2100 soles en dicho mes. ¢ Cuanto
es el monto que corresponde a la cuota fija mensual?

(a) 1995 soles.

(b 2000 soles.

@ 2095 soles.
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LSJ En una sesion de aprendizaje, los estudiantes, juntos con la docente, dedujeron la siguiente
féormula de interés compuesto: M = C (1 + r)!, donde M corresponde al monto, C al capital,
ralatasadeinterésyta la cantidad de periodos de capitalizacion.

Durante la sesién, la docente planted a los estudiantes el siguiente problema:

Una entidad bancaria ofrece una tasa de interés de 6 % anual, capitalizable anualmente.
Si Juan decide depositar S/ 10 000 por un plazo de 2 afios y no retira su dinero durante
este tiempo, écuanto recibira al término de dicho tiempo?

Luego de que los estudiantes resolvieron este problema, la docente les solicita que indiquen
como cambiaria la tasa de interés y la cantidad de periodos de capitalizacion si dicha entidad
bancaria le hubiese ofrecido a Juan una capitalizacion semestral, en lugar de una anual.

Tres estudiantes comparten sus respuestas. ¢ Cudl de las siguientes respuestas es correcta?

@ La tasa de interés cambiaria de 6 % a 3 % y la cantidad de periodos aumentaria de 2 a 4.
@ La tasa de interés cambiaria de 6 % a 3 % y la cantidad de periodos se mantendria en 2.

La tasa de interés cambiaria de 6 % a 12 % y la cantidad de periodos aumentaria de
2ad.

LGJ Un docente les presenta a los estudiantes el siguiente problema:

Una asociacion benéfica recaudo 725 paquetes de arroz del mismo peso para repartirlas
equitativamente entre 58 familias. Determinar cuantos paquetes de arroz recibiran cada
familia, aproximadamente. Explica.

Al respecto, tres estudiantes explicaron sus procedimientos. éQuién NO explicd un
procedimiento que involucra la estimacion?

(a) Fidel dijo: “Reemplacé 720 en lugar de 725; y, 60 en lugar de 58. Al dividirlos
obtuve 12. Luego, como reduje el dividendo y aumenté el divisor, para compensar
aumenté el cociente. Entonces, obtuve cerca de 13 paquetes”.

@ Liz dijo: “Apliqué el tanteo. Si cada familia recibe 10 paquetes, entonces se habrian
repartido 580; con 11 paquetes, 638; con 12 paquetes, 696; y, con 13 paquetes, 754.
Entonces, cada familia recibe un poco mas de 12 paquetes”.

@ Paola dijo: “Dividi 725 entre 58. Primero, dividi 72 entre 58, puse 1 en el cociente
y 14 en el residuo. Bajé 5 y dividi 145 entre 58, resulté 2, y quedd 29 como residuo.
Luego, afiadi una coma al cociente y cero al residuo, que, al dividirlo entre 58, resulto,
exactamente, 5. Entonces, obtuve como cociente 12,5”.
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ﬂj Un docente pidio a los estudiantes que demuestren la siguiente propiedad de los niumeros
reales:

Siendo @ =0y b > 0 dos nimeros reales, se cumple que, al elevar al cuadrado (Va.Vb),
se obtiene a.b.

Tres estudiantes explican sus propuestas de demostracion. ¢Cudl de ellas es correcta?

Tomo dos valores mayores o iguales que cero, a=5y b = 8. Entonces, al elevar al cuadrado
a (V5.V8) se obtiene (V25.V64). Esto es igual a 5 por 8 y da como resultado 40.

(b Por definicion, el cuadrado de (Va.Vb) es igual a Va.Vb.Va.Vb. Esta tltima expresion
es igual a (Va)2.(Vh)% Como la radicacion y la potenciacién son operaciones inversas;
entonces, la expresion es igual a a.b.

@ La condicion es que a y b sean dos numeros mayores o iguales que cero. Por tanto,
se cumple que el cuadrado del producto de sus raices, es decir, Va.Vb)? es igual al
producto de los radicandos, que es a.b.

LSJ Como parte de una sesion de aprendizaje referida a las progresiones, un docente les propone
a los estudiantes el siguiente problema:

En un concurso denominado “doble o pierde todo”, por responder correctamente la
primera pregunta, te dan 10 soles y, por responder correctamente las siguientes, te dan
el doble de lo que se pagd por la pregunta anterior. Al errar una respuesta, se da por
finalizada la participacion y se pierde todo lo acumulado.

éQué expresion representa lo que ganaria un participante por responder correctamente
la enésima pregunta?

Un estudiante afirma que la expresién solicitada es 10 x 2", donde n es el niUmero de pregunta.
éCual de las siguientes alternativas expresa el error en el que incurrio el estudiante?

@ Asume que la cantidad de veces que debe multiplicar la razén por si misma es el nUmero
de pregunta.

@ Confunde el primer término con la razén, al determinar lo que se ganaria al responder la
enésima pregunta.

@ Considera que el niumero de pregunta es el exponente al que se debe elevar tanto la
razén como el primer término de la progresion.
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19 ‘ Un docente presenta a los estudiantes el siguiente problema:

Durante un experimento, una sustancia estuvo sujeta a cierto tratamiento. En la siguiente
grafica, se muestra la variacion de la temperatura de dicha sustancia al transcurrir el
tiempo. Si el proceso comenzé a las 11:40 a. m., determina a qué hora finalizo.

(" N
Temperatura 4
(°C)

12

0 : >
20 25 Tiempo
e R e L EEEE LR LR TR TR | transcurrido

(minutos)
\_ _/

A partir del problema planteado, una estudiante responde lo siguiente:

[ “Como han pasado 20 minutos, el proceso culmind a las 12”. ]

¢Cual de las siguientes alternativas expresa el error en el que incurre la estudiante?

@ Obvia la abreviatura para indicar que se refiere al mediodia.
@ Interpreta que el tratamiento culmina cuando la temperatura es 0 °C.

@ Asume que la hora de culminacion corresponde con el valor 12 de las temperaturas
registradas.
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A)J Un docente presenta a los estudiantes el siguiente problema:

Observa la siguiente secuencia de figuras:

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Encuentre la cantidad de cuadrados que tiene la figura n.

Un estudiante realiza el siguiente procedimiento:

4 A
Figura 1: En la fila horizontal, hay 2 cuadrados, vy, arriba de esta, 1.
Figura 2: En la fila horizontal, hay 3 cuadrados, vy, arriba de esta, 2.
Figura 3: En la fila horizontal, hay 4 cuadrados, vy, arriba de esta, 3.
Figura 4: En la fila horizontal, hay 5 cuadrados, vy, arriba de esta, 4.
N\ J

a

b

Luego, el docente nota que el estudiante presenta dificultades para determinar la cantidad
de cuadrados que tiene la figura n.

éQué accion pedagodgica es mas pertinente para ayudar al estudiante a encontrar el término
enésimo?

Preguntar si se percatd de que, para determinar la cantidad de cuadrados de cada figura,
se debe sumar dos nimeros consecutivos. Luego, pedir que, con esa relacion, determine
la cantidad de cuadrados de la figura 5. Finalmente, solicitar que simbolice la cantidad de
cuadrados de la figura n.

Preguntar por la cantidad de cuadrados en cada figura sin contar el de la esquina. Luego,
pedir que relacione proporcionalmente esta cantidad con el numero de orden de cada
figura. Finalmente, preguntar cémo aplicaria esa relacién para la figura n y cuanto
adicionar por el cuadrado no contado.

Preguntar por la relacion entre la cantidad de cuadrados de la fila horizontal y la cantidad
que hay por encima de dicha fila. Luego, preguntar por la relacion de esta Ultima cantidad
con el numero de figura. Finalmente, pedir que explique como encontrar la cantidad de
cuadrados de cualquier figura y de la figura n.
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21‘ El propdsito de una docente es favorecer que los estudiantes comprendan los productos

notables. Para esto, ella debe disefar una actividad inicial.

¢Cual de las siguientes acciones pedagodgicas es mas pertinente para lograr dicho propdsito?

@ Pedir que construyan las siguientes piezas de cartulina: una pieza cuadrada cuyo lado
seaa; 4 piezas rectangulares de lados ay 1 unidad, respectivamente; y 4 piezas cuadradas
de 1 unidad de lado. Luego, pedir que con estas piezas formen un cuadrado, para lo cual
deben colocar las 4 piezas rectangulares alrededor de la pieza cuadrada de lado a 'y, en
las esquinas, poner las piezas cuadradas de lado 1 unidad. Finalmente, decir que la suma
de las areas de las 9 piezas utilizadas (a* + 4a + 4) es igual al resultado de (a + 2)%

@ Explicar el proceso de resolucion de un binomio al cuadrado, de modo que aprendan
que el resultado se obtiene de elevar el primer término al cuadrado, sumar el doble del
producto del primer término por el segundo y sumar el segundo término al cuadrado.
Luego, entregarles una ficha para que efectien el cuadrado de otros binomios.
Finalmente, verificar si desarrollaron correctamente los binomios propuestos.

@ Entregar 4 piezas de cartulina: 2 de forma cuadrada, una de lado a y otra de lado b,
y 2 piezas rectangulares de lados a y b unidades, respectivamente. Luego, pedir que
formen un cuadrado de lado (a + b) con las 4 piezas entregadas. Finalmente, solicitar que
expresen el drea del cuadrado de lado (a + b), en funcién de la suma de las areas de las
4 piezas entregadas.
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22 ‘ Una docente plantea a los estudiantes la siguiente tarea:

Resolver la siguiente inecuacién cuadratica: x° > 49

Julia, una de las estudiantes, expresa lo siguiente:

“Al extraer la raiz cuadrada de ambos miembros de la inecuacién, obtengo que x es
mayor que 7. De ahi, encuentro que el conjunto solucién es ]7;+oo[".

La docente ha notado que Julia incurre en error al considerar solo valores positivos para x.
éQué conjunto de preguntas es mas pertinente para que la estudiante reflexione sobre su
error?

@ i—8 pertenece al conjunto solucién? Si lo reemplazas en la inecuacion original, ése
cumplira la desigualdad? éQué otros valores que no has considerado satisfacen la
desigualdad?

@ ¢Verificaste si los valores del conjunto solucion cumplen la desigualdad? Los numeros
menores a —7 también satisfacen la desigualdad dada; éincluirias estos nimeros en tu
conjunto solucién?

@ éQué significa que la incognita este elevada al cuadrado? Si extraes la raiz cuadrada a
esta expresion, ¢obtienes x o valor absoluto de x? Debiste considerar este valor absoluto
al extraer la raiz cuadrada.
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23 ‘ La prueba de carbono 14 determina la antigliedad de los restos fosiles. Para ello, se apoya en
el siguiente principio:

“Luego de que un ser vivo muere, la cantidad de carbono 14 presente en sus restos se
va reduciendo en periodos ciclicos. Se ha determinado que esa cantidad resulta ser Ia
mitad de la cantidad inicial del respectivo ciclo, el cual siempre dura 5730 afios”.

Al analizar un determinado fosil, se ha hallado que la cantidad de carbono 14 se redujo a
1 de la cantidad que tuvo ese ser vivo cuando murid. ¢ Cuantos afios de antigliedad tiene el

64
fosil analizado?

(a) 28650 afios.
(b)) 34380 afios.
(¢ 40 110 afios.

24J Durante una sesion de aprendizaje, los estudiantes resuelven problemas acerca de la
probabilidad de sucesos equiprobables. En ese contexto, uno de los estudiantes realiza el
siguiente comentario que incluye errores:

“Profesor, en uno de los problemas propuestos, se dice que hay 15 bolas negras y
18 bolas rojas en una caja. Luego, se pregunta por la probabilidad de extraer, al azar,

1 bola negra. Yo creo que tal probabilidad es igual a % , es decir, 3”'

éEn cual de los siguientes aspectos debe priorizar el docente en su retroalimentacién al
estudiante?

@ En el procedimiento de simplificacién de la fraccion que representa la probabilidad de un
suceso.

@ En la equiprobabilidad de un suceso, que implica que todos los casos tengan la misma
probabilidad de ser obtenidos al azar.

@ En el significado de la probabilidad de un suceso como la relacion entre la cantidad de
casos favorables y la de casos posibles.
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25‘ Durante la resolucién de un problema, una estudiante desarrollé correctamente gran parte

de este; sin embargo, errd en la Ultima parte, la cual se muestra a continuacion:

(...)

6xy _ bxy 6Xy:6y—
X=-y X y

X

Para retroalimentar a la estudiante, el docente le dijo: “Has procedido correctamente en tus
pasos anteriores. Ademas, en la uUltima parte, noto que expresaste una fraccion algebraica
como la diferencia de otras dos. éQué propiedad aplicaste?, icomo verificarias que tu
igualdad es correcta?”.

éPor qué la retroalimentacion del docente es pertinente para que la estudiante reflexione
sobre su error?

Porque promueve que la estudiante identifique la propiedad empleada y compruebe su
validez.

@ Porque permite explorar los conocimientos de la estudiante en relaciéon con las
expresiones algebraicas.

@ Porque valora lo que ha logrado la estudiante antes del error mostrado en la ultima parte
de su procedimiento.
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ZGJ Durante una sesion de aprendizaje, un docente presenta a los estudiantes actividades sobre
inecuaciones lineales. A continuacion, se muestra una parte de la resolucion que realizé un
estudiante.

(..0)
3x - 6<2x
-6 < 2x - 3x
8 < %

6<Xx

éPor qué es errénea la parte mostrada de la resolucién del estudiante?

@ Porgue dejd la incognita en el lado derecho de la inecuacion.
@ Porque manejo de manera incorrecta la propiedad del opuesto aditivo.

@ Porque aplico procedimientos especificos de las ecuaciones a las inecuaciones.

27J El propdsito de una sesion de aprendizaje es que los estudiantes de primer grado inicien |a
comprension de las inecuaciones lineales en el conjunto de los nimeros racionales.

éCual de las siguientes actividades es mas pertinente para que el docente cumpla su
proposito?

@ Pedirles que elijan un numero y mencionen nimeros racionales menores que este.
Luego, solicitarles que representen en la recta numérica los nimeros mencionados.
Finalmente, pedirles que identifiquen el conjunto de todos los nimeros menores que el
numero elegido.

@ Mostrarles paso a paso la resolucién de un problema que involucra una inecuacion lineal.
Luego, explicar como resolver la inecuacion cuando hay fracciones o cuando la incégnita
tenga el signo negativo. Finalmente, brindarles la definicion de inecuacion lineal.

@ Presentarles una balanza equilibrada con objetos en los platillos, por ejemplo, con 2 cubos
en un platillo y 4 cilindros en el otro. Luego, pedirles que representen simbdlicamente
esta relacién. Finalmente, agregar un cubo en uno de los platillos y preguntarles por la
nueva relacion.
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28 |

Carlos es duefio de un hotel que tiene 50 habitaciones simples. Al proyectar sus ingresos, él
ha considerado que, en cada noche de temporada alta, se pueden alquilar todas, siempre
y cuando el precio sea S/ 80 por noche. Asimismo, ha proyectado que, por cada S/ 5 de
incremento en el alquiler por noche, 1 habitacién no se alquilara.

Carlos quiere obtener la expresién matematica que representa el ingreso diario del hotel por

o 0

alquiler de sus habitaciones simples en temporada alta. Si se considera que “x” es un nimero
entero y representa la cantidad de incrementos de S/ 5 en el alquiler, écudl es la expresion
correcta?

(a) (50 -x) (80 + 5x), siendo x < 50

(b) (50 -5x) (80 +x), siendo x < 10

(¢ (50 -x) (80 +x), siendo x < 50

En una reunion colegiada de docentes de un CEBA, se analizan las ventajas de utilizar un
software matematico que permite graficar funciones a partir de su representacion simbdlica.
Al respecto, tres docentes realizan comentarios. ¢ Cual de los siguientes comentarios expresa
el aporte principal que ofrece el uso del software en el aprendizaje de las funciones por parte
de los estudiantes?

@ “Genera en los estudiantes notorio interés por ser una forma novedosa de aproximarse
a las funciones haciendo uso de un entorno virtual”.

@ “Favorece que los estudiantes observen de manera inmediata la representacion grafica
de funciones al escribir su expresion simbadlica”.

@ “Promueve que los estudiantes, a partir de preguntas adecuadas, exploren y analicen
funciones, apoyados en el dinamismo de su representacion grafica”.
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301 Un docente les pide a los estudiantes que formulen problemas cuya resolucion involucre la
proporcionalidad inversa.

Tres estudiantes presentaron los problemas que formularon. éCual de los siguientes
problemas cumple con el pedido del docente?

@ Un obrero tarda 1 hora y media en ensamblar 3 andamios. Si lo contratan en una obra
para ensamblar 5 andamios, écuanto tiempo empleara, sabiendo que realizara el trabajo
con la misma eficiencia?

@ Un ciclista recorre un tramo de 15 km a una rapidez constante de 30 km/h. Seguidamente
recorre otro tramo de 10 km a una rapidez constante de 20 km/h, écuanto tardard, en
total, en recorrer ambos tramos?

@ Un grupo de 10 amigos ha decidido hacer una colecta para contratar una banda para una
fiesta costumbrista. A cada amigo le toca pagar 360 soles. Si 2 amigos se suman al grupo,
écuanto le tocaria pagar a cada uno?
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31‘ Un docente muestra a los estudiantes una grafica que representa la proyeccion de las

ganancias mensuales de una empresa. Las ganancias se obtendrian por las ventas de un
producto en correspondencia al precio de venta establecido.

Ganancia mensual A
(en miles de soles)

0 =
1 2 3 4 5 6 7

Precio de venta
(en soles)

Respecto de la relacion entre el precio de venta y las ganancias. éCual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

@ Si el precio de venta aumenta, las ganancias también aumentan.

@ Es posible obtener la misma ganancia para 2 precios de venta diferentes.

@ Cuando la ganancia es maxima, el precio de venta del producto es 9 mil soles.
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32‘ Con el proposito de promover la comprension de los patrones, un docente presenta a los
estudiantes el siguiente problema:

Julia alquila una casa de su propiedad. En el primer mes, recibe 1600 soles: 800 soles

por el alquiler y 800 soles por la garantia. A partir del segundo mes, ella solo recibe
800 soles por alquiler.

Describe el procedimiento para determinar la cantidad total de soles que recauda Julia
al transcurrir cierta cantidad de meses.

Tres estudiantes comparten sus procedimientos. ¢ Cual de los siguientes procedimientos es
correcto?

@ Multipliqué 800 por la cantidad de meses transcurridos.

@ Multipligué 800 por la cantidad de meses aumentada en 1.

@ Multipligué 800 por la cantidad de meses, y a este producto le sumé 1600.
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33 ‘ Un docente presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

-

Consumo de
combustible

Grafica 1

A

[Jos}

Antigliedad

\

J

(

Grafica 2

A
Antigliedad

e (0

>

»
-

Precio de venta
J

@ El auto que tiene menor consumo tiene mayor precio de venta.
@ El auto que tiene mayor consumo tiene mayor precio de venta.

@ El auto que tiene menor consumo tiene mayor antigiedad.

En las siguientes graficas, se muestran las relaciones entre el consumo de combustible,
la antigliedad y el precio de venta de dos autos: Ay B.

Al respecto, el docente les pide relacionar las magnitudes y obtener conclusiones de las
graficas presentadas.

Tres estudiantes expresan sus conclusiones. ¢ Cudl de las siguientes conclusiones es correcta?
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ﬁu Un docente les presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

El precio de una entrada general para una obra teatral es S/ 30; sin embargo, en el caso
de ser estudiante, el precio es S/ 20. Cierto dia, se recaudd un total de S/ 12 000 por la
funcion teatral.

Luego, les pide que adicionen informacidén y una pregunta para crear un problema cuya
resolucion necesariamente involucre el planteo de sistemas de ecuaciones lineales. Tres
estudiantes han dado sus propuestas. ¢ Quién atiende adecuadamente el pedido del docente?

@ Mariana propuso: “Si se vendieron 450 entradas en total, {cuantas entradas generales
se vendieron?”.

Nora propuso: “Si se vendieron 300 entradas generales, écuantas entradas para
estudiantes se vendieron?”.

@ Pilar propuso: “Si %del total recaudado corresponde a las entradas para estudiantes,

écudntas entradas generales se vendieron?”.

isj Con el propdsito de favorecer lacomprension de las medidas de tendencia central, un docente
propone a sus estudiantes el siguiente problema:

En un aula hay 30 estudiantes, y la media de sus estaturas es 150 cm. Si a este grupo se
incorpora un estudiante de 155 cm de estatura, determina la media de los 31 estudiantes.
Explica.

Un estudiante respondié: “Se debe calcular la media entre 150 cm y 155 cm. El resultado es
152,5 cm, el cual se debe aproximar a 153 cm”.

éCual es el error principal que se evidencia en la respuesta del estudiante?
Considerd que se debe realizar la aproximacion por redondeo, después de obtener la
media de un conjunto de datos.

Considerd que se puede determinar la media del total de estudiantes sin conocer las
estaturas de cada uno de ellos.

Considerd la media de dos valores sin tomar en cuenta que uno de ellos es la media de
treinta valores.
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36

En una sesion de aprendizaje, los estudiantes han resuelto un problema que involucra
a la probabilidad condicional. Si el docente busca promover procesos metacognitivos de
los estudiantes respecto a la resolucion de problemas, écudl de los siguientes grupos de
preguntas es pertinente para el logro de dicho propdsito?

éPuedes resumir el problema con tus propias palabras?, équé datos estan implicados en
el problema?

@ ¢Qué diferencia una probabilidad simple de la condicional?, é qué significa que un evento
haya ocurrido previamente?

¢Qué estrategia utilizaste para resolver el problema?, écomo hiciste para identificar el
tipo de probabilidad implicada?

ﬂj Un docente presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

El duefio de un gimnasio desea comprar seis pesas nuevas de 500 gramos. Para ello,
visita a dos proveedores y le pide, a cada uno, las masas de una muestra de seis pesas.
Se sabe que estas masas difieren minimamente entre si y que la media de las masas de
cada una de las muestras es 500 gramos.

Luego, el docente les presenta a los estudiantes las masas de las seis pesas entregadas por
cada proveedor. Si el docente tiene como propdsito iniciar la comprensién de la dispersion
de datos, ¢qué accion pedagogica es pertinente para el logro de dicho propdsito?

Presentar la formula de la desviacion estandar. Luego, pedir que determinen qué
proveedor ofrece pesas cuyas masas tienen menor dispersion.

@ Solicitar que determinen qué proveedor tiene pesas cuyas masas estan mas proximas a
la media. Luego, preguntar qué proveedor elegirian.

Pedir que, en cada muestra, hallen el promedio de las diferencias positivas de cada masa
y la media de las masas. Luego, indicar que dicho promedio es una medida de dispersidn.
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38‘ En un taller textil, se producen 1000 camisas y 4000 polos diariamente. Mediante un
control de calidad periddico de dichas prendas, se ha establecido que el 3 % de las camisas
y el 2 % de los polos presentan fallas en su costura.

Con respecto a la situacion referida, ¢cual de las siguientes afirmaciones es necesariamente
correcta?

Si de la produccion diaria se toman al azar 100 polos, exactamente 2 polos presentaran
fallas en su costura.

Si del total de camisas producidas en el dia se coge una al azar, la probabilidad de que
esta tenga fallas en su costura es 0,03.

Si se toma al azar una prenda, ya sea una camisa o un polo, existe una probabilidad
del 5 % que presente alguna falla en su costura.

SQJ La siguiente tabla muestra la media y desviacion estandar de los tiempos de entrega de
10 repartos de menu a domicilio realizados por tres restaurantes, ubicados en un mismo
distrito, en el transcurso de la mafiana de un mismo dia.

Media de los Desviacion
Restaurantes . . P .
tiempos (min) estandar (min)
Restaurante 1 18 3
Restaurante 2 19 2
Restaurante 3 21 1

A partir de esta informacion, écudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

@ Los repartos del restaurante 1 siempre demoran menos que los repartos de los otros dos
restaurantes.

@ Los repartos del restaurante 2 demoran entre 17 y 21 minutos en todos los casos.

@ Los repartos del restaurante 3 demoran usualmente tiempos similares entre si.
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40‘ Un docente tiene como propdsito que los estudiantes realicen interpretaciones de graficos

estadisticos. Para ello, les presenta el siguiente grafico:

Temperatura en una region de cierto pais, segun afo
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Considerando el grafico, el docente les pide que analicen cdmo cambid la temperatura en
el tiempo. Tres estudiantes realizan comentarios. éCual de los siguientes comentarios es
correcto?

@ En el periodo de 1975 a 1990, la temperatura promedio se mantuvo constante.

@ En el periodo de 1970 a 1975, la temperatura promedio disminuyé 1 °C menos que en el
periodo de 1990 a 1995.

@ En el periodo de 1995 a 2000 el incremento de la temperatura promedio fue mayor que
en cualquier otro periodo de 5 afios.
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41 ‘ Con el propdsito de promover la comprension de los percentiles, un docente les menciona a
los estudiantes lo siguiente:

Ciertas universidades ofrecen examenes especiales de seleccidn para estudiantes cuyos
promedios de notas al culminar su formacion escolar pertenezcan al quinto superior de
su promocion.

Al respecto, tres estudiantes realizan comentarios sobre este requisito para rendir el examen
especial de seleccion. éQuién realiza un comentario correcto?

Mariela dice: “Pueden dar este tipo de examenes los estudiantes que tienen promedio
de notas mayor o igual al percentil 80”.

@ Diana dice: “Estos examenes lo pueden dar aquellos estudiantes que por lo menos tienen
un promedio mayor o igual al percentil 20”.

Roberto dice: “Solo pueden rendir estos examenes aquellos estudiantes que tienen un
promedio de notas mayor o igual al percentil 95”.

4ZJ Una docente les pide a los estudiantes de primer grado que expliquen, a través de un
experimento elegido por ellos, cdmo determinar la probabilidad de un suceso. ¢éEn cual de
las siguientes intervenciones se evidencia el uso de |la probabilidad frecuencial?

@ “Tiré 3 veces una misma moneda y obtuve, en este orden, los resultados cara, sello, sello.
Luego, determiné que la probabilidad de que salga sello en el cuarto tiro es 1, porque en
los tres resultados anteriores se obtuvo dos veces sello, una vez mas que cara”.

@ “Lancé un chinche de metal 1000 veces y registré cuantas veces cayo con la punta hacia
arriba y cuantas no. Luego, determiné que la probabilidad de que el chinche caiga con
la punta hacia arriba es igual a la cantidad de veces que cayd con la punta hacia arriba
sobre 1000”.

@ “Construi una ruleta dividida en 6 secciones iguales, cada una numerada del 1 al 6,
respectivamente. Luego, determiné que la probabilidad de obtener un numero par, al
hacer girar la ruleta, es la cantidad de niUmeros pares que hay del 1 al 6 sobre la cantidad
total de posibles resultados”.
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43 ‘ Como parte de un proyecto que busca promover la lectura, un grupo de estudiantes recogio

Le gusta leer No le gusta leer Total
Hombre 35 30 65
Mujer 70 15 85
Total 105 45 150

informaciodn sobre si les gusta leer o no a los estudiantes de su CEBA. Una vez procesada la
informacion recogida, la sistematizaron en la siguiente tabla:

Si se toma al azar a una de las estudiantes consultadas, écudl es la probabilidad de que a la
estudiante elegida le guste leer?

@) 2

85

b)Y

150

OE

105

44J Durante una sesion de aprendizaje, los estudiantes se encuentran formulando problemas
gue involucran el calculo de medidas de tendencia central. En este contexto, tres estudiantes
presentaron sus propuestas. ¢Cual de ellas involucra, en su respuesta, la determinacion de
la moda®

@ Se registraron las estaturas, en centimetros, de los integrantes de un equipo de basquet:
178, 178, 182, 182 y 184. i Qué valor representa mejor las estaturas de los integrantes
del equipo?

@ Pedro, durante dos semanas, midi¢ el tiempo que le toma regresar desde su CEBA
hasta su casa: 25, 27, 28, 28, 28, 29, 29, 31, 32 y 35 minutos. éCuanto tiempo demora,
frecuentemente, en retornar a su domicilio?

@ Cecilia vende correas. Este mes vendié 10 correas blancas, 50 negras y 20 marrones.
Si la demanda no variara significativamente, équé cantidad de correas negras es
recomendable que adquiera para el siguiente mes?
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45 ‘ Durante una clase, los estudiantes comentan acerca del aumento de la cantidad de personas

que consumen a diario agua purificada. Este aumento conlleva una creciente fabricacion de
botellas de plastico. Al respecto, ellos han leido un articulo que sefiala que la descomposiciéon
de envases de carton genera 80 % menos gases de efecto invernadero que la descomposicidon
de botellas de plastico. Por este motivo, alos estudiantes les parece una buenaideaemprender
un negocio de venta de agua utilizando envases hechos a base de carton.

En este contexto, el docente propone a los estudiantes realizar la siguiente secuencia de
acciones:

1. Conformar grupos de cuatro integrantes

2. Calcularla cantidad de cartén que se utilizaria en el area lateral de un envase cilindrico
cuyo radio de la base mide 3 cm y que tiene una altura de 10 cm. Asimismo, calcular
la cantidad de cartén cuando la altura se incrementa progresivamente en 1 cm hasta
llegar a 15 cm; en cada caso, también calcular el respectivo volumen

3. En una tabla, registrar los valores correspondientes al area lateral y volumen del
envase cilindrico

4. En cada caso, determinar la razon geométrica entre el area lateral y el volumen de
cada envase cilindrico

5. Finalmente, elaborar las conclusiones de la actividad

éCual es el principal propdsito de la actividad propuesta?

@ Que los estudiantes desarrollen habilidades de calculo del area y volumen de un cilindro.

Que los estudiantes establezcan una relacion entre el area lateral y el volumen de un
cilindro.

Que los estudiantes determinen y registren, en una tabla, el area lateral y el volumen de
diversos cilindros.
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46 ‘ En una sesion de aprendizaje, una docente les pregunta a los estudiantes por la definicion de
parabola. Para responder a la pregunta de la docente, uno de los estudiantes realiza el dibujo
de una parabola, su directriz y su foco, y sefiala que la distancia de cada punto de la parabola
a la directriz es igual a la distancia que hay de ese mismo punto al foco. También, menciona
que cuando su eje focal coincide con el eje Y, su ecuacion es x> = 4py, y que su grafica se
parece a la trayectoria de una pelota de futbol al ser lanzada por el aire.

éCual es el principal logro de aprendizaje que se evidencia en la respuesta del estudiante?

@ El estudiante asocia la parabola con una situacion real.
@ El estudiante deduce formalmente la ecuacion de una parabola.

@ El estudiante describe una propiedad que permite definir la parabola.

47J Un docente tiene como propdsito promover en los estudiantes la comprension de los sélidos
de revolucion. Durante la sesién de aprendizaje, un estudiante afirma lo siguiente:

“Todos los sélidos que tienen por lo menos una parte curva en su superficie se pueden
obtener girando una figura plana alrededor de un eje”.

éCual delas siguientes acciones pedagogicas contribuye a la generacion de conflicto cognitivo
en el estudiante?

Presentarle la imagen de una esfera y preguntarle: “¢En una esfera su superficie es
curva?, iqué figura plana genera este sélido?”.

Presentarle la imagen de un cono circular recto y preguntarle: “¢En un cono circular
recto parte de su superficie es curva?, équé figura plana genera este sélido?”.

Presentarle la imagen de un cilindro circular oblicuo y preguntarle: “¢En un cilindro
circular oblicuo parte de su superficie es curva?, iqué figura plana genera este solido?”.
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48‘ Con el propodsito de promover la comprensién de las lineas notables de un tridangulo, un
docente propone a los estudiantes de primer grado la siguiente tarea:

Dibuja tres puntos no alineados: A, By C. Luego, construye una circunferencia que pase
por los tres puntos. Explica tu procedimiento.

éPor qué la tarea propuesta por el docente es de alta demanda cognitiva?
@ Porque es una tarea que requiere vincular conceptos como el de mediatriz y el de
circunferencia.

Porgue es una tarea que requiere destreza para realizar representaciones graficas como
el de la circunferencia.

@ Porque es una tarea que requiere el uso de nociones geométricas en la circunferencia en
contextos intramatematicos.

4QJ Una docente tiene como propdsito que sus estudiantes logren inferir una formula general
para encontrar la suma de los angulos internos de un poligono.

éCual de las siguientes acciones pedagodgicas es pertinente para dicho propdsito?

@ Entregar poligonos elaborados con cartulina y de diferente nimero de lados, y pedirles
gue, con el transportador, midan los angulos internos y anoten estas medidas en cada
angulo de los poligonos elaborados. Luego, pedir que, en cada caso, sumen dichas
medidas. Finalmente, preguntar por la suma de dngulos internos en cada poligono.

@ Proporcionar una cartilla en la que se indica que la suma de dngulos internos de cualquier
poligono se determina con la expresién 180°(n — 2). Luego, explicar que “n” corresponde
al numero de lados de los poligonos. Finalmente, preguntar: “éCuanto es la suma de los

angulos internos de un cuadrilatero, de un pentdgono y de un hexagono?”.

@ Pedir que dibujen un cuadrildtero, un pentagono y un hexagono para que tracen las
diagonales desde un solo vértice. Luego, preguntar por la cantidad de lados del poligono,
por la cantidad de triangulos que se formaron en cada poligono y por la suma de angulos
internos que resultaria en cada caso. Finalmente, preguntar por la relacion que se puede
establecer entre estos datos.
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50 ‘ En una sesion de aprendizaje sobre el estudio de la recta, un estudiante pregunta lo siguiente:

“La pendiente de una recta es igual a la tangente de su angulo de inclinacién, pero
écomo haria para determinar la pendiente de una recta cuando es paralela al eje vertical
de un plano cartesiano?”.

éCual de las siguientes acciones pedagdgicas es mas pertinente para ayudar al estudiante a
superar su dificultad?

@ Entregarle una tabla con las razones trigonomeétricas de los angulos cuadrantales. Luego,
recomendarle que recurra a esta tabla para determinar la pendiente de una recta cuando
esta es paralela al eje vertical.

@ Preguntarle por el concepto de tangente de un angulo en un triangulo rectangulo. Luego,
indicarle que, cuando el angulo tiende a 90°, no es posible calcular su tangente, porque
el cateto opuesto tenderia al infinito.

@ Pedirle que grafique una recta con inclinacion de 70°, 80° y 85°. Luego, preguntarle por
el valor del denominador de la razdn que caracteriza la tangente de estos angulos y por
lo que pasaria si ese denominador fuese cero.

51J éCual de las siguientes acciones pedagogicas NO es pertinente para promover, en los
estudiantes, la comprension de la rotacion como una transformacion geométrica?

Pedirles que construyan un reloj de manecillas con cartén y que representen una
determinada hora, por ejemplo, las 10:00 horas. Luego, preguntarles por el angulo que
forman el horario y el minutero a dicha hora.

Mostrarles el dibujo de un molino que tiene 4 aspas. Luego, preguntarles por el angulo
gue se forma cuando una de las aspas se mueve para ocupar, sucesivamente, el lugar de
cada una de las otras aspas.

Presentarles una figura geométrica empleando un software matematico que permite la
rotacion de figuras. Luego, pedirles que realicen giros con un punto como centro y con
distintos dngulos.
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SZJ Un docente tiene como propdsito que los estudiantes afiancen su comprensién respecto de
la circunferencia. Para ello, les presenta el siguiente problema:

Cierto parque tiene forma circular y, para cruzarlo, hay dos veredas rectas de distintas
longitudes. La vereda de mayor longitud pasa por el centro del parque.

Siambas veredas se cruzan perpendicularmente, éla vereda de mayor longitud divide en
partes iguales a la de menor longitud? Explica.

Un estudiante responde lo siguiente:

4 )
“Si, lo divide en partes iguales. Para representar el parque, dibujé una circunferencia, su
didmetroy una cuerda. Como todos los radios tienen la misma medida, tracé dos radios
hacia los extremos de la cuerda vy, asi, formé un triangulo isdsceles compuesto por dos
triangulos rectangulos. Finalmente, como estos tridngulos rectangulos son congruentes,
ambas partes de la vereda mas pequefia, son iguales”.

- J

Respecto del desarrollo del pensamiento geométrico, icual es el mayor logro de aprendizaje
que alcanza el estudiante?

@ Asocia objetos concretos de su entorno con objetos geométricos como la circunferencia
y sus elementos.

@ Emplea propiedades para justificar afirmaciones vinculadas a los triangulos rectangulos
y a los elementos de la circunferencia.

@ Reconoce la propiedad de la circunferencia que indica que todos los puntos de esta se
encuentran a una misma distancia del centro.
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53 ‘ Jorge proyecta construir un corral de forma rectangular para la crianza de aves. Asi, en cierto

momento, Jorge considera que los lados del corral midan 10 m y 6 m, respectivamente, el
perimetro sea 32 my que el area del corral sea 60 m?.

Al explorar otras opciones basadas en variar las dimensiones del corral, écudl de las siguientes
alternativas es necesariamente correcta?

@ El drea del corral aumentara si se aumenta su perimetro.
@ El perimetro del corral puede cambiar asi se mantenga invariable el area.

@ El drea del corral se mantendra constante siempre y cuando su perimetro no cambie.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 54 y 55.

Durante una sesion de aprendizaje sobre orientacion y localizacidn, un docente les solicita a los
estudiantes que se dirijan al patio del CEBA, les indica hacia donde queda el norte y les pide que
se agrupen en pares para desarrollar la siguiente actividad:

1. Ubicarse con direccion hacia el norte.

2. Girar 45° en sentido antihorario y avanzar 10 m en esa direccion.
3. Girar 180° y avanzar 5 m en esa direccion.

4. Girar 90° en sentido horario y avanzar 5 m en esa direccion.

5. Finalmente, determinar, junto con su compafiero de equipo, la direccion hacia donde
gueda mirando el estudiante que ha realizado las acciones.

54 ‘ Después de realizar la actividad, los representantes de tres equipos ofrecieron sus respuestas.
éCual de ellos respondié de manera correcta?
@ El representante del equipo 1 dijo: “Quedd mirando hacia el suroeste”.
@ El representante del equipo 2 dijo: “Quedd mirando hacia el sureste”.

@ El representante del equipo 3 dijo: “Quedd mirando hacia el noreste”.

55 ‘ éCual es el propdsito de la actividad propuesta por el docente?

@ Describir el recorrido de un movil luego de realizar giros y traslados.
@ Representar los movimientos de un movil luego de realizar giros y traslados.

@ Determinar la direccion y sentido de un movil luego de realizar giros y traslados.
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iﬁj La recta L: y = mx + b, representada graficamente en el plano de coordenadas, pasa por
los puntos A(0;-6) y B(8;0). Respecto de esta recta, icual de las siguientes afirmaciones es
verdadera?

@ El angulo de inclinacidn de la recta L, respecto al eje positivo de las abscisas, es 53°.

(b) Enlarectal, “b” es un nimero positivo.

@ La recta L pasa por el punto (10;%).
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57‘ En la siguiente imagen, se muestra la figura B, que resultd de aplicar transformaciones

geomeétricas a la figura A.

Y i
10

Figura A

9
8
7
14
5

Figura B—»

N

(@)
\ 4

¢Qué transformaciones se aplicaron a la figura A para que resulte la figura B?

@ Se trasladé 2 unidades a la izquierda y 6 hacia abajo. Luego, cada lado se redujo a la
tercera parte manteniendo fijo el punto (1;4). Finalmente, considerando dicho punto, se
gird 180° en sentido antihorario.

@ Se trasladd 2 unidades a la izquierda y 4 hacia abajo. Luego, cada lado se redujo a la
tercera parte manteniendo fijo el punto (1;6). Finalmente, considerando dicho punto, se
gird 180° en sentido horario.

@ Se trasladd 2 unidades a la izquierda y 6 hacia abajo. Luego, cada lado se redujo a la
tercera parte manteniendo fijo el punto (1;4). Finalmente, considerando dicho punto, se
gird 90° en sentido horario.
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iSJ Una docente presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

Un empresario se dedica a la fabricacion de cilindros de laton. La altura de tales cilindros
es 1,2 metros y su diametro mide 0,6 metros.

Luego, la docente propone tres tareas. é Cual de las siguientes tareas busca que los estudiantes
determinen el drea de cilindros?

@ Determina la cantidad de superficie de laton utilizado para fabricar el cilindro.

@ Determina la cantidad de agua que Illena completamente el cilindro.

@ Determina la cantidad de metros que mide el borde de la base del cilindro.

SQJ Respecto al paralelismo entre rectas en el plano, éicudl de las siguientes proposiciones es
necesariamente verdadera?

Sidos rectas paralelas entre si son cortadas por una secante, los angulos alternos internos
suman 180°.

Si dos rectas son perpendiculares a una tercera recta, entonces las dos primeras rectas
son paralelas entre si.

Sidosrectas paralelas son cortadas por dos rectas secantesylos segmentos comprendidos
entre las dos primeras rectas tienen igual longitud; entonces, las dos rectas secantes son
paralelas entre si.
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60‘ Durante una sesion de aprendizaje, un docente solicitd a los estudiantes que se organicen

en equipos y formulen problemas que involucren planos a escala. ¢ Cual de los siguientes
equipos ha formulado un problema que involucra, en su resolucién, la interpretacion de la

escala de un plano?

@ Equipo 1: Se sabe que 1 cm en el plano de una localidad equivale a 10 m en la realidad,
écuanto medird, en el plano, una distancia de 100 m en la localidad?

Equipo 2: Si se construyeran dos planos de una misma ciudad, un plano A con escala
1:100 000 y otro B con escala 1:500 000, ¢cual de los planos seria mas grande?

@ Equipo 3: Se tiene un plano de la avenida de una ciudad con escala 1:100, que indica
que, por cada 1 cm en el plano, se considera 100 cm de la avenida. Siguiendo lo anterior,
équé indica la escala 1:50 en el plano de una vivienda?
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